

芬蘭駐港總領事孔冉荷： 港超級聯繫人角色不會減弱



上海進博會芬蘭國家館。

為加強中芬多方面合作，今年年初中國向芬蘭提供一對健康大熊貓，「華豹」與「金寶實」，開啓為期15年的大熊貓保護合作研究項目。

今年是中國改革開放40周年，也是芬蘭獨立101周年。日前，新任芬蘭駐港總領事孔冉荷（Johanna Karanko）接受本報專訪時表示，改革開放40年來，中國內地發展巨大，面貌改變很大，尤其是7億人實現脫貧令人印象深刻。中國已經表明仍將進一步深化改革、擴大開放，相信在「一帶一路」框架下，在粵港澳大灣區建設中，香港「超級聯繫人」的角色只會加強而不會減弱，香港是開創事業的好地方。

中國經濟強大是世界的機遇

中國改革開放40周年之際，來港履新不久的芬蘭駐港總領事孔冉荷欣然接受本報記者專訪。

「這40年之間，中國內地發展巨大。我不記得實際數目了，但相信有7億人實現了脫貧，當中有不少人成為有高消費能力的中產人口。這是一個戲劇性的發展。」孔冉荷說，「當然，改革開放令中國內地面貌改變很大。由於持續不斷地擴大開放，海外企業源源不斷地進入中國內地。現時，她已是世界第二大經濟體，成為全球強大的經濟力量。這對中國是一個機遇，也提供給許多外國企業與中國攜手合作機會。」

孔冉荷表示，中國改革開放40年以來，直接進入內地市場的外國企業越來越多。單就芬蘭商界而言，孔冉荷甚至說，在上海的芬蘭企業家數目可能比香港還要多（香港40年來在上海的累計投資額高踞第一，因此芬蘭在滬商家應不會超過香港——編者註）。

孔冉荷又指，芬蘭商界對擴大進入北京、廣州、深圳、南京、成都等大城市甚感興趣。她指，芬蘭與中國內地可以在各種領域進行合作，以應對共同面對的問題。例如，芬中在遠程醫療

等方面加強合作，可以解決兩國共同面臨的人口老齡化問題，「尤其是改革開放40年後的中國內地，中產階級消費者大幅增加，消費能力也明顯增強，市場潛力越來越大」。

粵港澳大灣區吸引芬蘭企業

中國政府已經明確，中國仍將進一步深化改革和擴大對外開放，並提出了「一帶一路」倡議。在未來發展過程中，香港的「超級聯繫人」角色是否會比過去弱化？對此，孔冉荷指出：「我想，香港仍然可以作為『超級聯繫人』。在這裏，科技和創新方面有良好的推動力，而且香港正嘗試成為創科中心。」惟她認為要提升香港在這方面的競爭力，必須要有實際的行動，「只要能降低香港的居住成本，令年輕人願意留港並吸引外來人才，香港的『超級聯繫人』角色就不會減弱」。

芬蘭人口約550萬，市場規模與香港相若。孔冉荷指，兩個經濟體具有相似的西方制度，有企業認為進入香港市場已經足夠，也有些企業則以香港作為打入內地和其他區域市場的第一步，來香港可測試市場反應。吸引芬蘭企業落戶香港的另一個重要原因，是粵港澳大灣區的發展潛力。

談到「一帶一路」倡議，孔冉荷表示，「一帶

一路」確實可沿線各國發展實現戰略對接，惟目前芬蘭企業似乎對於粵港澳大灣區發展的興趣更為濃厚。事實上，大灣區就是「一帶一路」建設的重要地區，其中包括香港在內的幾個城市亦是「一帶一路」的重要節點城市。

「一國兩制」是港重要優勢

對於「一國兩制」是香港重要優勢的說法，孔冉荷表示絕對認同。她說，芬蘭與香港的合作歷史悠久，而「一國兩制」是香港的重要優勢，「如果投資者和創業者覺得中國內地市場難以進入，香港就是一個可以開始事業的好地方。」

「這一中國國策，令外資企業受惠。」她進一步表示，「一國兩制」不單是香港的優勢，更是整個中國的優勢，「一國兩制」可以起到磁鐵一樣的作用，吸引擔心無法適應中國內地市場的外來企業在香港落戶，既擁有「兩制」的便利條件，亦坐擁「一國」的龐大市場。

「香港可以是開創事業的好地方，之後再進入中國內地。」孔冉荷反覆重申。她又說，香港的吸引力越來越大，如一個吸引之處就是香港與東盟簽訂了自貿協定和相關投資協定，今後可從香港進入越南、菲律賓、馬來西亞等市場，不一定非要從新加坡才可進入。

至於芬蘭與香港的具體合作，孔冉荷列舉了許多兩個經濟體有較佳合作前景的行業，例如新興科技產業、娛樂業、遊戲產業，以及消費者產品如優質食品產業，等等。

警惕香港成為「老年人城市」

「香港對青年人的吸引力，現在可能不及上海、深圳、新加坡等城市。解決年輕人的住房問題，是吸引人才、聚集人才的重中之重。問題是香港租金太貴，聰明的年輕人會否就願意住在細小的單位內？或是想到別的地方有更大居住空間？」孔冉荷指，居住成本高企影響城市的可持續發展，港府不能看着房地產價格一直「升升不息」而不作為，當局一定要有對策，直一些能留住本地年輕人以及吸引外來人才的公共政策，提高他們的生活質量，提供他們可以負擔的住房，「否則，香港有變成『老年人城市』的危機」。



孔冉荷表示，改革開放40年中國內地改變很大，未來在「一帶一路」框架下，香港將成為開創事業的好地方。

孔冉荷表示，中國內地市場巨大，在眾多領域都很多商機，不少海外企業對此有興趣。例如，內地環保意識抬頭，越來越多希望獲得潔淨產品，在生化科技、綠色科技方面的市場潛力巨大。另外，內地人口老化衍生的社會問題也開始浮現，尤其是農村年輕人離村工作，需要創新方法解決人口老化問題，兩個市場有很大合作空間。

香港綠色環保有很大改善空間

來港履新之前，孔冉荷擔任芬蘭外交部可持續發展與氣候變化總監（Director for Sustainable Development and Climate Change）。她認為，香港的可持續發展和節能情況仍有很大改善空間，並期望香港可以在可持續發展及碳排放方面成為周邊地區的榜樣。

「香港的空氣質量不盡如人意，但香港可以從節能方面為周邊地區作出示範作用，例如空調毋須開到18攝氏度。」孔冉荷又表示，芬蘭的回收系統做得比較好，而且鼓勵全民參與、共擔責任，「例如95%的膠樽都被回收，而且回收價格比較高，達0.2至0.5歐元一個空膠樽，因此參與活動時人們都會主動回收空瓶。」

企業家精神盛行的芬蘭

芬蘭位於北歐，號稱「千湖之國」，除了以聖誕老人村和北極光聞名於世，芬蘭文化產業亦極為發達，大家耳熟能詳的遊戲「憤怒鳥」（Angry Birds）和「部落衝突」（Clash of Clans）以及動畫「姆明一族」（Moomins）都來自芬蘭。芬蘭駐港總領事孔冉荷對記者表示，一直以來，芬蘭都在創新和發明上傾注很多精力，企業家精神以及創新企業在芬蘭都十分盛行，很多年輕人想創造自己的一番事業，而不是找一份有穩定收入的工作。

孔冉荷分享說，「我認識一個年輕人，起初從事酒店和餐飲業工作，但他現在開始自己的事業，跨國經營啤酒和咖啡，體驗人生的各種可能性的同時賺到了第一桶金。」

她認為，芬蘭文化之所以能在年輕人中備受推崇，要從芬蘭注重與時俱進開始說起。一直以來，芬蘭都在創新和發明上傾注很多精力，重視手機製造、遊戲開發等行業。她說：「某程度上，挑戰其實是一個偽裝的機遇。」

在這種社會氛圍影響下，企業家精神在芬蘭逐漸盛行，很多芬蘭的年輕人都夢想創造自己的一番事業，而不是找一份有穩定收入的工作。在1990年代，芬蘭確實經歷了經濟的下滑，一些大公司清盤。孔冉荷稱，諾基亞（Nokia）的手機業務雖然賣盤，但諾基亞的優秀僱員還在芬蘭，企業家精神和個人能力，讓他們能很快找到適合自己的其他職業或者重新創業。



本報記者採訪孔冉荷。

「全球最幸福」的芬蘭

聯合國《2018世界幸福報告》（2018 World Happiness Report）將芬蘭選為是全世界最幸福的地方。記者向芬蘭駐港總領事孔冉荷請教「幸福良方」時，她說，其實芬蘭人得知芬蘭被評選為最幸福地方都覺得意外，因為芬蘭氣候是冬季較為寒冷兼有長時間的黑夜，但仔細想想，芬蘭人確實有其幸福的原因，不過這並不複雜，就是簡簡單單的家庭生活與自然風光。

芬蘭人生活比較輕鬆，而且比較重視家庭生活。「家人的陪伴是提升幸福感的重要因素，芬蘭人有家吃飯的傳統，而且沒有家庭傭工的制度，所以我們必須要在下午5點前從日間照顧中心接小孩子回家，這個系統迫我們按時下班、按時回家，接孩子放學，為家人做飯，享受家人相伴的時光。」孔冉荷說。

芬蘭人的幸福，另一個主要原因是恬靜的自然風光讓人平衡工作和生活，緩解工作中的緊張和壓力。孔冉荷說：「芬蘭被譽為千湖之國，有些芬蘭人甚至可以擁有自己的島和湖，可以隨時從嘈雜的人群中抽離，享受安靜生活。夏天的時

候，芬蘭人有更多的日照，有的時候我在晚上9點做園藝，一天可以當成兩天用，更容易平衡工作和生活。」

申請芬蘭簽證內地人升四成

2019年是「中芬冬季運動年」，體育發展與冰雪運動發展，成為加強兩國人文交流和友好關係的橋樑和紐帶。孔冉荷歡迎大家在冬季感受芬蘭的異域風光。除了絢麗的極光和馴鹿雪橇，遊客還可以體驗豐富的冬季運動項目。芬蘭擁有悠久的冰雪運動文化，雪地高爾夫球極具特色，遊客穿着防滑鞋，在冰天雪地裏擊打橘紅色的高爾夫球，令人心身舒暢。另外，芬蘭也有許多優質的滑雪場地，因為地勢較為平緩，這些滑雪道很適合初學者。

到芬蘭旅遊的中國內地遊客越來越多，孔冉荷指，在內地申請去芬蘭簽證的人數上漲了40%，芬蘭很多地方都可以用支付寶付款，而且在往返芬蘭和丹麥的輪渡等著名景點，都會安排許多普通話嚮導，希望給內地遊客提供便利。